



Antidopingový výbor ČR

Czech Anti-Doping Committee

# Bulletin

číslo 11/2016, listopad

redakční uzávěrka: 30.11.2016

Antidopingový výbor ČR | Za Císařským mlýnem 1063, 170 00 Praha 7 | tel.: 233 381 602 | info@antidoping.cz | www.antidoping.cz

## WADA hodnotí Rio



Rio de Janeiro, autor: Chensiyuan, CC BY 3.0

Nezávislá komise Světové antidopingové agentury WADA, která dohlížela na plnění Světového antidopingového kodexu a jeho standardů, pracovala v tomto složení:

Předseda – Jonathan Taylor (Velká Británie), zástupce – Tim Ricketts (Austrálie) a dalších osm členů z Kuby, Itálie, USA, Švýcarska, Rakouska, Kanady, Dánska a Kolumbie.

V místě Her byla komise v činnosti od 24. července (den otevření olympijské vesnice) až do skončení soutěží dne 21. srpna 2016.

Komise si stanovila plnění těchto hlavních úkolů:

- Mimosoutěžní dopingové kontroly (tzv. „pregames“) sportovců hlavně v rizikových odvětvích
- Úzká spolupráce s výzvědnými službami před zahájením i v průběhu Her
- Zaměření testů především na sledování výkyvů a odchylek v krevních (hematologických) a steroidních modulech
- Spolupráce se Sportovním arbitrážním soudem CAS přímo v dějišti Her

Komise shledala největší nedostatky přímo v Riu de Janeiro především v těchto oblastech:

- Nedostatečně vyškolené týmy komisařů i chaperonů (asistentů komisařů)
- Špatné plánování odběrů
- Nekvalitní pobytové zajištění komisařů a jejich podmínek pro práci
- Nedostatečné zajištění v oblasti IT
- Neúplná informovanost o místech pobytu sportovců v Riu hlavně pro mimosoutěžní odběry

Při přípravě této mise navštívili zástupci WADA místo konání Her a zároveň sepsali veškeré požadavky pro organizátory, které je nutno bezpodmínečně splnit. Bohužel se však podařilo naplnit pouze některé z nich. Zástupci WADA sepsali celkem 1.333 požadavků na organizační výbor olympiády, z nichž:

- 39,6 % bylo akceptováno a splněno
- 22,6 % bylo akceptováno a částečně splněno
- Na více než 33 % nebylo reagováno
- 4,8 % nebylo přijato

Světová antidopingová agentura WADA také rozhodla o opakovaném testování vzorků z OH 2008 a 2012.

804 vzorků z Pekingu a 403 z Londýna prošlo novou analýzou. Bylo zjištěno 53 pozitivních nálezů z Pekingu a 45 z Londýna. WADA dala zároveň podněty k disciplinárním řízením v daných odvětvích.

Při Olympijských hrách v Riu proběhly odběry takto:

	<b>Při soutěži</b>	<b>Mimo soutěž</b>	<b>Celkem</b>
Moč	2 785	1 695	4 480
Krev	60	390	450
Testy krve pro „ABP“	0	450	450

### Hodnocení práce komisařů a chaperonů

Na místě pracovalo celkem 453 chaperonů a 186 komisařů, z nichž bylo 128 zástupců z Národních antidopingových organizací. Komisařům NADO pořadatelé poskytli bezplatné ubytování a stravování a navíc 100 amerických dolarů denně. Na odběr krve bylo připraveno pouze 10 komisařů, což se ukázalo jako zcela nedostatečný počet.

Olympijských her v Riu se zúčastnilo celkem 11.303 sportovců a bylo provedeno 4.882 dopingových testů.

Sportovci: jedenkrát testováni – 2.611, tj. 23,10 %, dvakrát 527, tj. 4,66 %, třikrát 81, tj. 0,72 %, čtyřikrát 13, tj. 0,1 %, pětkrát 4, tj. 0,004 % a konečně šestkrát jedna osoba.

Celkem tedy bylo testováno v Riu 28,62 % sportovců ze 137 zemí.

Průměrná doba vyhodnocování vzorků se pohybovala od 39 do 84 hodin podle náročnosti.

Po skončení olympiády v Brazílii byly vzorky přepraveny do skladu akreditované laboratoře WADA do Lausanne k uskladnění a pro případné následné kontroly.

### Terapeutické výjimky

Na místě bylo projednáno celkem 67 žádostí o její udělení. Z nich 15 žádostí bylo bezpředmětných, protože tito sportovci – žadatelé nepotřebovali výjimky. Tato komise vyhověla 52 žádostem na užití jinak zakázaných látek. Nejvíce výjimek bylo poskytnuto na užití glukokortikosteroidů (36 případů).

Pozitivní případy:

<b>Sport</b>	<b>Zakázaná látka</b>	<b>Pohlaví</b>	<b>Druh odběru</b>
Vzpírání	testosteron	muž	moč
Cyklistika	CERA	muž	krev
Atletika	CERA	žena	krev
Cyklistika	CERA	muž	krev
Vzpírání	testosteron	muž	moč
Plavecké sporty	hydrochlorothiazid	žena	moč
Vzpírání	strychnin	muž	moč
Vzpírání	testosteron	muž	moč
Moderní pětiboj	hydrochlorothiazid	žena	moč



**WORLD  
ANTI-DOPING  
AGENCY**

## Reedie pokračuje



Sir Craig Reedie, zdroj: WADA

Světovou antidopingovou agenturu WADA povede i nadále Brit sir Craig Reedie.

Na zasedání řídicího výboru v Glasgowě dne 20. listopadu byl potvrzen na další tříleté období. Ve volbách neměl žádného protikandidáta. Novou místopředsedkyní této agentury byla zvolena na tři roky norská ministryně sportu Linda Hellelandová, která tak nahradí zemřelého Jihoafričana dr. Makhenkesi Stofila.

Nejvyšší řídicí orgán WADA je složen rovným dílem ze zástupců olympijského hnutí a vlád. Mimo jiné má právo posuzovat okolnosti, zdali národní a regionální antidopingové organizace i akreditované laboratoře pracují v souladu se Světovým antidopingovým kodexem a jeho standardy.

„Velice vítám rozhodnutí výboru o tom, že se i nadále posílí pozice WADA v boji za očistu sportu,“ řekl mimo jiné Reedie.

Jeho názor doplnila také předsedkyně komise sportovců WADA Beckie Scottová z Kanady: „Za sportovce mohu konstatovat, že plně souhlasíme s názorem vedení a budeme ho také všemi dostupnými prostředky podporovat.“

WADA i nadále zdůrazňuje nutnost, aby národní a regionální antidopingové organizace pracovaly samostatně bez jakéhokoli vměšování a ovlivňování vládami či jinými organizacemi.

Řídící výbor nadále rozhodl, že tři národní antidopingové organizace – Ázerbájdžánu, Brazílie a Indonésie nepracují plně v souladu s Kodexem. První dvě národní organizace zatím plně neimplementovaly stávající Kodex (platí od 1. ledna 2015) do své legislativy. Indonésie se provinila tím, že užívala neakreditovanou laboratoř pro analýzy odebraných vzorků sportovců. O všech těchto prohřešcích bude WADA informovat jak Mezinárodní olympijský výbor, tak i UNESCO, aby jejich zástupci zahájili neprodleně proces k dalšímu došetření výše uvedených provinění a jejich případnému následnému potrestání.

Podle informací výkonného ředitele WADA Oliviera Niggliho přijala WADA taková opatření, aby se v budoucnu nemohli dostat „hackeri“ do systému ADAMS, jak před nedávnem ukázali piráti „fancy bears“ z Ruska.

Nakonec vystoupil ruský člen Mezinárodního olympijského výboru Vitalij Smirnov, který v současné době předsedá nezávislé ruské antidopingové komisi. Podal informace o tom, jaké změny byly přijaty k tomu, aby se tato země opětovně stala respektovaným členem WADA a mezinárodních sportovních federací. I přesto, že již mnohé bylo učiněno, bude cesta k uznání RUSADA ještě dlouhá...



WORLD  
ANTI-DOPING  
AGENCY

### Kejval ve WADA

Předseda Českého olympijského výboru ing. Jiří Kejval se stal zástupcem olympijského hnutí ve výkonném výboru Světové antidopingové agentury WADA pro rok 2017.

Do funkce ho jmenoval šejk Ahmad Al-Fahad Al-Sabah, předseda Asociace národních olympijských výborů ANOC, kterou bude ing. Jiří Kejval ve vrcholném orgánu WADA zastupovat.

Ve své činnosti bude předseda ČOV vycházet ze závěrů summitu Mezinárodního olympijského hnutí konaného dne 8. října letošního roku a jak sám



Ing. Jiří Kejval, autor: Pavel Ševela, CC BY-SA 3.0

dodal: „Měli bychom realizovat kroky, které povedou k systémově lepší práci v boji s dopingem ve sportu.“

## Rusko se lepší



Kreml, autor: Andrey Korzun, CC BY-SA 4.0

Podle informací sdělovacích prostředků schválil ruský parlament nový zákon, který zavádí tresty za doping včetně vězení pro trenéry a funkcionáře navádějící sportovce k dopingem.

Za užívání ve sportu zakázaných látek má hrozit pokuta až 300 000 rublů (asi 115 000 korun). V případě, že takové osoby dodají doping mladým sportovcům, čeká je až jeden rok vězení.

Tento zákon jednomyslně schválila Státní дума a je součástí reformních kroků požadovaných Světovou antidopingovou agenturou WADA po odhalení systematického a státem řízeného dopingem v zemi.

Jak je známo, kvůli dopingovým skandálům nemohli na olympiádu do Ria ruští atleti a tento sportovní

svaz je také podmíněčně vyloučen z Mezinárodní atletické federace IAAF.

Ruští paralympici nebyli také připuštěni na své soutěže v Brazílii a to z rozhodnutí Mezinárodního paralympijského výboru...

## Rozhovor s Tygartem



Travis T. Tygart, zdroj: USADA

Tiskové oddělení Světové antidopingové agentury WADA udělalo tentokrát rozhovor s ředitelem Americké antidopingové agentury (USADA).

Jak již bylo dříve mnohokrát konstatováno, Travis Tygart patří podle statistiky mezi padesát nejvlivnějších osobností ve sportu. Své renomé bojovníka za očistu sportu si vydobyl usvědčením z dopingem americké olympijské vítězky v atletice Marion Jonesové (a také dalších atletů) a hlavně v kauze Lance Armstronga (a dalších cyklistů), kteří realizovali dopingový plán stáje US Postal. Odhalil napojení hříšných sportovců na dopingové laboratoře, lékaře i trenéry, kteří dodávali doping sportovcům.

Původně byl Tygart trenérem středoškolského družstva a zde se také poprvé setkal s dopingem ve sportu. Někteří rodiče, trenéři a další funkcionáři tam nabízeli mladým sportovcům zakázané látky. Zde si také uvědomil, že je nutné bránit čistý sport. Jak sám řekl: „Vítězství není skutečným vítězstvím, když je dosaženo podvodným způsobem. Platí pouze to, které je získáno čistě v duchu fair play bez dopingem.“

Svoji práci považuje za poslání a drží se svého hesla „Pomáhat a sloužit čistým sportovcům“.

Celý rozhovor naleznete na webových stránkách WADA ([www.wada-ama.org](http://www.wada-ama.org)) pod heslem „WADA talks with Travis Tygart“.

## Vyjádření McLarena

Nezávislá komise WADA vedená profesorem Richardem McLarenem zveřejní druhou část svého investigativního šetření v Rusku počátkem prosince letošního roku.

Jeho tým se v Rusku především zabývá státem řízenou manipulací v průběhu dopingové kontroly a také s odebranými vzorky, které prováděl tehdejší ředitel antidopingové laboratoře v Moskvě dr. Grigorij Rodčenkov.

V současné době se tento funkcionář skrývá v USA a podle posledních informací se rozhodl vypovídat o praktikách v Rusku, takže se možná v blízké době dozvíme mnoho zajímavého...

## Světové fórum

V hlavní město Japonska Tokiu se uskutečnilo dne 21. října Světové fórum na téma: „Sport a kultura“, kterého se zúčastnil a vystoupil se zásadním projevem i nejvyšší představitel Světové antidopingové agentury WADA sir Craig Reedie.

Ve svém projevu se především obrátil na ty, kteří v jednotlivých zemích celého světa řídí sport, aby se více zaměřili na boj za zachování jeho integrity.

Ve svém příspěvku dále zmínil: „Boj proti dopingům se neodehrává ve vakuu; pouze vzájemná spolupráce a partnerství mezi sportovním hnutím a jednotlivými vládami může přinést pokrok v této oblasti. Nemůžeme se obejít bez podpory vlád, které také tvoří legislativní rámec pro tento boj. Jedná se konkrétně o výrobu, pašování a distribuci zakázaných látek mezi sportovci. Nemalým dílem se také podílejí na ovlivňování společnosti a jejich názoru na zneužívání drog mezi špičkovými sportovci. Úspěchu na tomto poli můžeme dosáhnout pouze v případě, že budeme všichni vzájemně spolupracovat. Tato cesta nás dovede ke konečnému úspěchu – vymýcení černých sázek, uplácení a očištění sportu od dopingů.“

Prezident WADA dále ve své řeči uvedl: „WADA by měla dostat ještě větší pravomoci a nezávislost, aby mohla lépe plnit své poslání. Byli jsme svědky nebývalého porušování pravidel Světového antidopingového kodexu a jeho standardů, jak vyplynulo ze



zpráv a vyšetřování nezávislých komisí WADA vedených R. Poundem a nyní také profesorem McLarenem. Obě uvedená šetření nezpochybnitelně prokázala, že byl doping v této zemi řízen přímo státními orgány.“

Závěrem také sir Reedie zmínil pokrok v oblasti boje proti dopingům, který se udal od roku 1999, kdy byla založena a zahájila svoji činnost Světová antidopingová agentura WADA: „Agentura se významnou měrou podílela na vypracování Konvence UNESCO o boji proti dopingům ve sportu, kterou za jedenáct let od jejího vzniku ratifikovalo více než 180 vlád celého světa, tj. 98 procent populace. Velký pokrok byl také učiněn v oblasti určování a následného odhalování zakázaných látek. Zavedly se biologické pasy sportovců (ABP), dále se prohlubuje spolupráce s výzkumnými službami, policií a celními orgány. Vznikly regionální antidopingové organizace především v rozvojových zemích a byla též ratifikována memoranda o spolupráci s farmaceutickými koncerny i malými firmami, které vyvíjejí stále nové a nové léky, z nichž některé obsahují pro sportovce zakázané látky. Před rokem 1999 neexistovala žádná pravidla ani standardy, které by celosvětově napříč všemi sporty účinně bojovala proti dopingům ve sportu. Až WADA

stanovila přesná a jasná pravidla v této oblasti prostřednictvím Kodexu.“

## Stanovisko WADA

Světová antidopingová agentura WADA se vyjádřila k reformní iniciativě některých Národních antidopingových organizací v čele s Německou antidopingovou agenturou, které se setkaly bez naší účasti v Bonnu. Podnětné návrhy z této schůze se následně projednávaly na konferenci v Kodani. Velice stručně řečeno – návrhy směřovaly především k větší podpoře činnosti, samostatnosti a posílení pravomocí Světové antidopingové agentury WADA.

Závěry této konference přivítal nový výkonný ředitel WADA Olivier Niggli, když řekl: „Velice vítáme podnětnou iniciativu některých Národních antidopingových organizací, především s ohledem na směřování naší další činnosti. Všechny návrhy se budeme podrobně zabývat na schůzi dne 20. listopadu 2016. Tyto podněty jsou pro nás velice inspirujícím dokumentem s cílem posílit naši autoritu a dále zkvalitnit naši práci.“

Zároveň Niggli v tomto článku uvedl, že sir Reddie ukončil svoji činnost v řídicím výboru Mezinárodního olympijského výboru a to k 31. srpnu letošního roku, protože se chce nadále plně věnovat pouze aktivitám ve WADA.

## Oceněná Stěpanovová



Julija Stěpanovová, autor: Erik van Leeuwen, GFDL

Německá antidopingová organizace ocenila ruskou atletku Julii Stěpanovovou za její pomoc při rozkrývání dopingových praktik v Rusku.

Ocenění dostala za „statečnost a jasný postoj s jakým bez ohledu na osobní riziko bojovala za čistý sport“.

Jak je známo, ruská atletka a její manžel Vitalij, bývalý zaměstnanec ruské antidopingové organizace

a zároveň komisař, podali svědectví o dopingu v Rusku. Celý skandál pomohla rozpoutat německá televize ARD, která v prosinci 2014 odvysílala dokument „Jak se rodí šampioni v Rusku“. Celá kauza vyvrcholila v letošním roce, kdy nebylo umožněno ruským atletům a atletkám startovat na olympiádě v Rio de Janeiro. V současné době pracuje na rozkrývání dopingu v Rusku nezávislá komise Světové antidopingové agentury WADA vedená profesorem Richardem McLarenem.

Z obav o vlastní bezpečnost se skrývá v současné době tento manželský pár na utajovaném místě ve Spojených státech...

## Zavřeli Dauhá



Katar, autor: StellarD, GFDL

Světová antidopingová agentura WADA oznámila, že s okamžitou platností uzavírá akreditovanou laboratoř v hlavním městě Kataru.

WADA tak učinila proto, že toto zařízení neplnilo závazky a povinnosti plynoucí ze Světového antidopingového kodexu a jeho standardů.

Od 14. listopadu letošního roku má laboratoř čtyři měsíce na odstranění nedostatků, jinak bude definitivně uzavřena. Po tuto dobu nesmí laboratoř provádět analýzy vzorků moči ani krve.

## Další tresty

Plejáda potrestaných sportovců z následných analýz uložených vzorků sportovců z olympiády 2012 z Londýna se opět rozšířila.

Ruska Zaripovová tak kvůli dopingu (turinabol) přišla o zlatou medaili v běhu na 3000 m překážek. Další londýnské medaile musí také vrátit vzpěrači Ivanov a Zabolotná z Ruska, Ciricu a Iovuová z Moldavska, Kulešová z Běloruska a Churšudjanová z Arménie.

Seznam je to téměř nekonečný a zajímavostí na něm je i to, že se týká pouze sportovců z bývalého Sovětského svazu...

## Statistika dopingových kontrol v ČR (listopad 2016)

Sport	Při soutěži	Mimo soutěž	Celkem
atletika	3	5	8
box	0	1	1
cyklistika	0	5	5
florbal	0	4	4
fotbal	8	5	13
házená	8	0	8
judo	8	0	8
lední hokej	4	5	9
lyžování	0	3	3
moderní pětiboj	0	1	1
plavání	8	4	12
rugby	0	4	4
rychlouslušení	0	2	2
silový trojboj	0	2	2
squash	4	0	4
stolní tenis	4	0	4
šerm	4	0	4
taekwondo WTF	4	0	4
tenis	0	1	1
triatlon	0	1	1
volejbal	4	0	4
vzpírání	4	2	6
wushu	4	0	4
zápas	6	0	6
<b>Celkem kontrol</b>	<b>73</b>	<b>45</b>	<b>118</b>
<b>Celkem sportů</b>	<b>14</b>	<b>15</b>	<b>24</b>

HEZKÉ PROŽITÍ VÁNOČNÍCH SVÁTKŮ A JEN VŠE DOBRÉ V ROCE 2017 VÁM PŘEJE  
ANTIDOPINGOVÝ VÝBOR ČESKÉ REPUBLIKY

